



暖粥送祝福 年味渐渐浓

滨州日报/滨州网记者 张丹 通讯员 冯志强 丁新玉



支起炉灶,各种祝福一起下锅。



小小剪刀剪出吉祥如意,你来我往共话邻里情。



“腊者,接也”。每逢腊八,总要吃上一碗香甜可口的腊八粥,以求来年浓甜甘润,吉祥欢乐。“桂圆、核桃、红枣、花生……”1月13日一大早,滨北街道姑子庵村就支起大锅,烧起柴火,熬起了香气扑鼻的腊八粥。

为促进习近平新时代中国特色社会主义思想进村入户、落户生根,加深村民对中国传统节日的认知,营造祥和的节日气氛,由滨城区文化旅游新闻出版局主办、滨北街道、滨城区文化馆、滨城区图书馆承办的“文化助力扶贫、推动乡村振兴”文化暖冬行送福联活动暨“我们的节日·腊八节”新时代文明实践活动在姑子庵村“浓情”演绎。本次活动推出制作腊八粥、腊八蒜、写春联、剪纸等活动,增添了岁末的浓郁年味。同时开展“我的腊八故事”讲述活动,引导人们在经典文化中了解节日内涵,感受传统文化魅力,将文明新风润物细无声地传播到千家万户。

柴火越烧越旺,志愿者把香甜的腊八粥一一盛在碗里分发给村民。对于行动不便的孤寡老人和入住村幸福院的建档立卡贫困户,文化志愿者特地上门服务去腊八粥,并带上一份温暖与问候。“村里想得真周到,腊八节喝腊八粥,讨个好兆头,身暖,心更暖!”独居老人王庆英笑眯眯地说。这边粥熬得香甜,那边剥蒜、腌腊八蒜也在热闹地进行。大家坐在一起互相帮忙剥蒜、腌蒜,不时发出欢快的笑声。

而作为滨城区文化馆、图书馆志愿者的滨北书协会员也早早地来到村子,为村民写春联纳百福。只见书法爱好者笔走龙蛇,泼墨挥毫,拿到中意春联的村民喜笑颜开。同时,非遗传承剪纸志愿者也走入群众,与村民一起剪窗花、纳吉祥,不一会儿,一幅幅生动喜庆的剪纸作品就跃然而出。你一言我一语,整个小村庄里洋溢着浓浓的节日氛围。据介绍,在1月28日(农历腊月初二十三)至3月8日(农历二月初二)的全省非物质文化遗产月中,滨城区文化旅游新闻出版局还将开展形式多样、喜闻乐见的文化暖冬行活动。

一副副手写春联与福字红红火火,文化志愿者帮助村里建档立卡贫困户贴春联、送祝福。同时,村居志愿者通过讲故事向大家讲述改革开放40周年以来个人、家庭过腊八节的变化,以小见大,通过腊八节的由来、习俗和传说等内容的讲述,让更多的村民了解传统文化知识。

据了解,近年来滨城区文化旅游新闻出版局认真贯彻落实中央、省、市、区委关于扶贫开发工作的一系列安排部署,聚焦文化扶贫,不断加大文化扶贫工作力度,开展一系列文化惠民活动,不断增强群众的获得感和幸福感。滨北街道积极开展各类文明创建活动,组织各村居群众对社会上和发生在身边的思想道德现象开展评议。他们通过“群众推,群众评”,开展了“孝德、诚德、爱德、仁德”“四德”典型评选活动,并把大伙儿推选出来的先进张贴公布上榜。姑子庵村还为近年来评选出来的“好媳妇”“好婆婆”“好邻居”“优秀党员”等进行了表扬。

一份粥虽小,却温暖人心,不仅承载了对生活甜蜜的祝福,也弘扬了传统民俗文化,让群众在笑声中了解扶贫政策,提振脱贫信心。虽是腊月冬日,但暖粥送福间,让人不由得感慨新时代的美,那温润的暖意,滋长、绵长。



过了腊八就是年。一瓣一瓣的腊八蒜腌起,讨个来年好彩头。



一口腊八粥,求来年浓甜甘润,吉祥欢乐。

腊



志愿者泼墨挥毫,为村民写春联纳百福。



一边是写春联、剪纸等等活动,一边是志愿者跃动出热情的广场舞。

节



一副副手写春联与福字红红火火,幸福院里迎新年。